

## ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei  
Pe jum. an . 160 Lei  
Pe 3 luni . 85 Lei  
Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

# Tribuna Aradului

REDACTIA ȘI  
ADMINISTRAȚIA  
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc  
la administrație și la  
Agențiile de publicitate.

Ziar independent

## Tradiții vechi în vremuri noi.

Frontispiciul acestei foi, ne îmbie prilejul ca pentru o scurtă clipă măcar să ne reîntoarcem la vremea în care evăntul ce astăzi dă titulatura gazetei noastre, era o notiune în jurul căreia se aduna floarea aristocrației intelectuale și a sufletului românesc, formând avangarda de luptători bravi și buni pentru scopuri mari și înălțătoare.

Ne ispitește o pioasă îndatorire de a desgroapa un trecut prea repede acoperit de ingrățitudine de către oamenii cu prea mare dragoste de sine.

Era atâtea vjată mare și nobilă odată aci. Vjată pe care o alcătuiam cărturarilor din oraș, izolați într'un mediu strain din care căutau să răzbească cu rășnicia sufletului tare peste ingrădirea artificială ce le-o ridica o cultură de alt neam. Să răzbească la sate, în largul liber și sănătos unde nealterată și plină de vigoare am ocrotit, fiinta noastră etnică. Unde a ocrotit-o în deosebi munca celor din cătunele risipite prin șesuri și între muntii. Dascălii, cari îngrămădeau nădejdi și credințe neperitoare între cei patru pereți ai școlii, — și preoții cari smulgeau necredința lașilor. Și deschideau nouj isvoare fermecate de puteri.

Pe câte fapte eroice nu este clădit acest trecut. Din secole înainte, pe trupul celor trei moți, martirij ai idealurilor. Două veacuri în urmă s'a închis în vreme neperitoare jertfă al eroului din Tebea. Și a veni dramatica desfășurare a evenimentelor din ce în ce mai îngrămădite, mai sfâșietoare și chezășia tot mai sigură a dreptății noastre. Memorandul, — Seghedinul apoi anul 1918.

Etape glorioase, cu străluciri orbitoare de suflet mare, în drumul nostru aspru spre maluri luminoase de libertate.

Mulț sânge, lacrimi din belșug, — din cari s'a framântat, caldă și bună, vjată viitorului. Și reprimind poezia îndurerării de neam călcând pe urmele bătrâne ale eroicelor strădănituri, simțim cum ne cheamă într'una și aderenitor la izvorul lor de reconfortare.

Ne cheamă poruncitor și pentru viitor.

Fiindcă, drumul făcut în urmă, în vremuri de bejenji este al nostru. El ne pilduește cu exemple de sacrificiu și ne arată iesiri din întortochiata cărare a zilei de astăzi.

Și este sigur, un fapt: Vremea care a apus se mai reîntoarce odată, și morții se vor judeca din nou: Vremea în ceace ne cere asemănător și întocmai de mare, de nobil și plin de avânt: în sacrificiu și altruism. Iar morții — în justiția covârșitoare a momentului trecut, în justiția care este a eternei evoluțiuni, — se vor cumpăni încă odată în ceace puteri de vjată, au lăsat urmașilor și prin înfăptuirile de cari sunt capabili urmașii cari trebuie să fie în suflet și gândiri la acelaș grad de superioară frumuseță etică cum au fost cei cari s'au dus.

Intr'o vreme în care virtuțile de neam par a fi oșluite, așa cum florile de primăvară se scutură brumate de un ger timpuriu, în zilele în care valorii ce s'au desfășurat în adevărata noastră tradiție sunt date la o parte printr'o surprinzătoare apariție a unor oameni noi, și când valuri de vreme într'un neînțeles capriciu au cufundat multe lucruri vechi cari puteau însă rămâne, — ne vedeam nevoiți a scrie aceste rânduri.

Poate că vor fi de aceia cari își mai aduc aminte cu drag și cu venerație de romanticismul îmbibat cu poezia mistică a idealurilor sociale, pe care l-au trăit adineaori în realitate sumbră, aspră, apăsătoare și astăzi totuși, ispititoare de a-i desgroapa părțile frumoase. Aceștia desigur se vor pleca cu dragoste în fața trecutului și îi vor vrea să revină în două virtuți mari ale sale.

Iubirea de țară și dorul de înaintare spre idealuri noi.

Să credem că ei, și acei cari s'au gândit să — reînvie vechea tradiție a Tribunej, se vor găsi la un loc și se vor înțelege. Și — să sperăm că vor fi mulți: Toți aceia cari își iubesc neamul mai mult decât câștigul, și poftelor le pun înainte dor curat, dor mare: de înălțare de neam.

(t. v.)

## Rezultatul serbărilor dela Arad.

Arad, 4 Iunie.

De sigur publicul aradan se întreabă dacă Sindicatul celor 80 ziaristi profesioniști din Ardeal și Banat este sau nu multumit cu rezultatul serbărilor de ieri din Arad. În numele comitetului Sindicatului răspundem: suntem foarte multumiti! Inpotriiva ispitelor zilelor de repaos, inpotriiva căldurilor tropicale cari ne-au alungat o parte de cetățeni la umbra podgoriilor, inpotriiva amortelii generale pricinuite de povara prea multelor serbări, și inpotriiva atmosferei înveninate a polițianismului, serbările noastre au avut un strălucit succes moral și material — grație concursului devotat al distinselor doamne aradane, cari n'au cruțat nici timp, nici bani, nici oboseală pentru a impune serbărilor un înalt nivel social. Printr'o divinație fericită doamnele aradane, indeosebi dnele baron Pop, Iacob, Șielovan, Crișan, general Mann, Robu, Mjelenen, Babosen, gen. Daschievici, Petruț, Constanța Lazar, Păcățianu, Călniceanu, Savu, Leonte, Branca, Cornelia Lazar, au înțevăzută nevoia de a răspunde chemării noastre în profițul larg al culturii românești, și au angajat nenunțabili agenți, dșoare, tineri cercetași, soldați, copii lor... Emoționați de atăta jertfă în numele Sindicatului le rugăm să primească omagiile noastre și recunoștința tânărului

## Impresii fugare.

### Din drumuri prin țară.

(Urmare.)

Oprindu-te la Cluj ai impresia că ai ajuns într'o capitală. Aproape toți pasagerii se dau jos. În gară lume multă..., șgomotoșă. Trecem repede să ajungem o trăsură. Abia vre-o câteva staționază, poate fiindcă e Duminecă. — ori poate Clujul este sărac în această privință?!

Orașul pare mai animat ca Aradul și cu mai multă vjată românească. Curat și cu clădiri pompoase, — are un farmec deosebit și place mult ochilor. În piața mare, ne întâmpină monumentală biserică a lui Mateia. Masivă și impunătoare, la prima vedere te umple cu un sentiment de admirație. Apoi vrei să cercetezi mai de aproape... Pășarii cari i se alipese timid, îți desășimne amănunte arhitecturale lucrute cu mult simț artistic. Alături de biserică, statuja lui Matei Corvinul, — al vlăstarului de Sibinean care a ajuns din neam de opineă petronul unei țări.

Pe trotuarele din centru lume multă. Tot ce e vjată aci să concentrează pe „Corso” cu cafenele din piață. Străzile ulaterale, la un pas deja, par pustii. Se vorbește mult românește și ai impresia că te găsești într'un oraș care a fost românesc de când a luat ființă... așa cum trebuia întotdeauna să fie. Lumea e preocupată intrucâtva de congre-

sul ungușilor și de mișcarea studentească. Mai ales cea din urmă este în centrul interesării, cu deosebire acum că Senatul universitar a luat o măsură draconică inpotriiva mișcării. A evacuat cămășurile și a trimis la vatră pe studenți. Adevă o parte din ei. Fiindcă cei mai mulți au slujbe pe cari nu le pot părăsi, și cățiva nu au unde pleca. Ei stau în la prieteni, dorm pe la gară sau în birourile în cari lucrează peste zi. Sunt ocrotiți de aceia cari nu ar trebui și le poartă grijă particularii și sunt goniti de aceia cari au un rest părintesc și de îngrijire a tineretului universitar.

De aceea studenții sunt foarte agitați și exagerat dar avea ceva adevăr spusele unui dintre ei:

„Vezi aci în orașul ăsta unde noi suntem prigoniți sunt stăpâni jidani și cocotele?”

Este adevărat că vjată luxoașă due acostia și ei sunt oaspeții localurilor de noapte... Dar, asta încă nu înșomnează stăpânire, nici vjată. O știn aceasta prea bine studenții... Stăpânirea este aceea a muncii și vjată a trudei... Asta e vjată frumoasă și ea este a noastră.

Drumul ce aveam să-l fac dela Cluj la București, promitea să fie mai interesant. Era lume puțină. În compartimentul meu au luat loc doi domni și două doamne. Doamne erau române. Înfa-

țșări diferite și amândouă interesante. Înaltă bine făcută cu trăsături clasice nua, în ochii ei negri era ceva din lucrarea femeii intelectualizată. Avea gesturi și atitudine de o siguranță sistematică și o mândrie care respingea disprețitor lumea, vulgul... Cum așa cum se prezintă „La femme aux trente annés”. Prietena ei de aceeași vjată cu ochii vii și părul blond, era veselă comunicativă și mai rustică. Trăda totuș un refuz ales.

Cum era drumul lung și plicticoș, am lansat „un balon de încercare”... Am înțrat în vorbe. Nu m'am înșelat. Una era nevasta unui inginer cealaltă o profesoară. Cea mai puțin pretentioasă și mai vesdlă era profesoara.

Mergeau la București. Nevoia de a vedea capitala sub pretextul de țârguțeli pe cari tot așa bine le puteau face în Cluj. Vor sta o săptămână „și bărbatul doamnei?”

„Bărbatul? A rămas acasă. Cum are să vie și el? Are slujba lui. Și avem casă, familie. Trebuja cineva să o păzească?”

Și vorbea mintr'una și de toate. Pășerile libere și fără să fie la spatele lor cineva care să le controleze, să le stingherească. Observam pe ele cum se complăceau în a face pe prea puțin virtuoașele, și le făcea un deliciu că puteau trata fără rezerve, teme primejdioase, lucruri piceante.

(Va urma).

# Dresuri

pentru  
Bărbați,  
Dame  
și  
Copii

Cămășl matroze  
Dresuri apache  
pentru  
bărbați și copii

ciorapi,  
zsockeuri  
de  
bărbați  
și copii,

precum și  
ghete,  
haine  
în tot felul  
de culori, la

# Bársony

Piața Avram Iancu  
(Szabadság-tér)  
Nr. 18.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

lui așezământ al gazetelor. Suntem siguri că toți fruntașii arădeni și instituțiile culturale și financiare vor înțelege că este nevoie să se înscrie ca fondatori la Căminul presei cu sume frumoase pentru a da presei avânt, iar gazetariilor încredere pe drumul lor spinos și epuizator de energie. Alături de fapte de jertfă a doamnelor, vrem să vedem pe bărbații cu rol în viața publică și instituțiile cu rost solid... Plecăm cu impresii adânci din Arad, cu scrisul nostru vom fi, virtual, în mijlocul dv. cât de des.

Pentru Comitetul Sindicatatului:

Leonard Paukerov  
casierul sind.

Ion Clopotel,  
secretar gen.

Cu tot timpul amenințător, serbările presei române din Parcul Eminescu s'au desfășurat într-un ritm de omanimă animație.

Comitetul de doamne care a asigurat reușita acestor serbări a fost mai activ ca oricând.

Bine și domni s'au achitat de angajamentele lor vicioși cercetași — nădejdiile noastre de mâine — și grupul de vânzător grănicieri.

Punctele de atracție mai irezistibile: *tombola* și — ruletă, cari au funcționat febril până foarte târziu.

La orele 9 — un scurt intermezzo —: festivalul dela Palatul Cultural.

Lume puțină — în majoritate, tineret, a asculat luminoasa conferință a dlui St. Meș. Corul dlui Al. Lipovan a executat „Ginta Latină” și „Inșiră-te Mărgărite” fiind răsplătit de public cu meritate aplauze.

Di N. Bretan dir. de scenă la Opera din Cluj a cântat mai multe arii de operă și „Grenadirii” de Schumann — acompaniat la pian de dna Elisabeta Szanto — fiind sărbătorit de public.

Lumea s'a întors apoi iar în parc, unde serbarea a continuat până târziu.

## Un atentat neisbutit contra trenului automotor Oradia-Mare—Arad.

În ziua de 2 Iunie pe când șeful de echipă dintre st. Ciameghi și Tomasa mergea spre consolidarea liniei cu vagonetul de lucru, a observat pe linia ferată — în plină cotitură — așezați bolovani de dimensiuni foarte mari. Oprind imediat vagonetul în dreptul unde linia era bazată, după ce a curățat linia, a pornit cu vagonetul spre stația Tomasa, ajungând în drum nu departe de punctul barat pe individul Marței Iosif domiciliat în comuna Mezobaj. Numitul fiind întrebare de către șeful de echipă dacă are cunoștință despre bolovanii așezați pe linie, a declarat că i-a văzut, însă nu el era în măsură să curete linia. Vagonetul de lucru intrând în st. Tomasa, cazul a fost raportat dlui Aurel Popovici șeful stației, care a înștiințat imediat postul de jandarmi din Tomasa, care a și început cercetările. La o oră urma să treacă trenul nr. 482 din direcția Oradia-Mare. Vom reveni. REP.

## Propaganda culturală la sate.

— Activitatea Soc. „Crișana”. —

Cu ocazia sf. Rusălii, studenții universitari din Cluj, constituiți în societatea național-culturală „Crișana”, pe lângă toată situația grea ce li s'a creștat în ultimul timp, au făcut totuși o-bișnuitul turneu de vacanțe, de data aceasta la Arad și Nădlac.

Fedul cum publicul din aceste localități s'a manifestat față de studenții oprimați sufletește în aceste momente de acută încoardare, obișnuiți a întâlni în toate părțile obstacole și aspre cuvinte de mustrare chiar atunci, când scopul urmărit de dânsii nu prezintă atâta pericol pentru interesele neamului, ca de exemplu faimosul „numerus clausus”, a fost pentru aceștia o mângâiere și o satisfacție deplină: au văzut că există încă destui români, cari privesc cu încredere la aceia, cari mâine vor fi conducătorii acestei țări.

Dacă atitudinea frumoasă a acestui public curat românesc, a făcut un neprețuit serviciu societății culturale „Crișana”, căci a dat un impuls puternic dezvoltării sale în viitor.

Nu mai începe îndoiială, de trei ani, de când e în ființă această societate, pretutindeni, a fost primită cu multă căldură. Oamenii de bine au privit cu ochi buni străduințele ei.

Încrederea ce s'a pus într'ânsa acum, când cei mai devotați și viteji fii ai românismului, au cerut concursul ei pentru serbările memorabilei adunări dela Arad însă, a întrecut orice așteptări pentru studenții Crișeni.

Acest fapt constituie pentru societatea „Crișana” cel mai înălțător moment din viața ei de până aci.

Cuvintele călduroase ale fruntașilor români la Arad și Nădlac, au sugerat studenților gândul că trebuie să continue activitatea de până acum cu mai mult elan.

Nu înțeleg să comentez aci splendida conferință a dlui dr. Pop. Ea a aflat un puternic ecou în inimile studenților, cari vor ști să păstreze acestuimare română stăină și recunoștință. Dsa a dat o splendidă lecție de patriotism studenților, pe care o vor urma de sigur: publicul, întreg publicul însă le-a dat-o pe aceea a propagandei culturale, pe care „Crișana” va urma-o cu toată puterea.

Studenții, membri ai societății „Crișana”, multumesc din suflet Uniunii foștilor voluntari români” cari au avut atâta bunăvoință față de aceia, pe cari soarta îi muncește atât de crud în clipele recente și multumesc și vrednicilor nădlăceni pentru neprețuitul concurs ce le-au dat, contribuind cu atâta marimie la succesul moral și material al turneului.

Toti au fost de convingerea că „Crișana” ca societate culturală, umple un mic gol din marile nevoi ale poporului dela sate.

Ei bine, dacă predomină convingerea, că propaganda culturală la sate e binevenită, pentru ca să aducă roadele ei binefăcătoare neamului românesc, e necesar ca oamenii de bine din întreaga Crișana, să facă un pas de neîgăduită utilitate, acela de a se face îndrumătorii asidui ai societății național-culturală „Crișana” în viitor.

Prezența lor printre membrii societății ar crea o atmosferă de-o și mai puternică activitate ar infiltra în sufletul studenților acel spirit de abnegație deplină, ce îl implică apostolatul culturii.

Idealismul și avântul tinerilor studenți, s'ar combina într-o armonie splendidă cu seriozitatea, cuminența și experiența celor mai bătrâni și astfel s'ar forma o armată puternică, armata luminei, menită să ducă sublima luptă cu ignoranța și întunerecul, încăutate atât de adânc în masa poporului dela sate.

„Ignoranța e un blestem al lui Dumnezeu, știința, ingenul „care înalță la cer” a zis Shakespeare.

Contra acestei hidre: ignoranța, trebuie să lupte tineri și bătrâni, și pentru ca victoria să fie mai apropiată, sub același steag.

Va fi oare bine primită această idee din partea celor către cari se îndreaptă?

Vor fi aceia, cari dorose din inimă viața societății național-culturală „Crișana”?

Unde sunt?

„Să ne ajutăm și Dumnezeu ne va ajuta”...

Stefan Pașca, stud. în litere.

## Plata datoriilor comercianților români.

BUCUREȘTI. — Dl Luca-P. Njeulesen, care a tratat în streinătate asupra datoriilor comercianților români, reîntors a declarat că a reușit să încheie acorduri cu comercianții francezi și cei belgieni. Conform convenției moratoriu acordat de către comercianții francezi și belgieni va începe în cazul când cursul leului se va ucea.

## Semnul vremurilor noi.

— Doctor catolic trecut la ortodoxie. —

Prinsim următoarele:

Aflăm, că în fruntașa comună Izvin din Banat, eri la Sf. Constantin și Elena, a avut loc un eveniment neobișnuit în viața bisericii noastre românești. Protopopul onor. și paroh greco-catolic din Izvin dr. Ștefan Pop, care era și asesor la Consistorul gr. cat. din Lugoj, a trecut de câteva zile la ortodoxie, săvârșindu-și prima sa liturghie ortodoxă, în slujbă sobornicească cu părintele dr. Gh. Ciuhandu, un amic de carte al său, și cu protoul locului Mel. Sora.

Părintele Pop e absolvent al teologiei catolice din Budapesta și doctor în dreptul bisericesc catolic și aceeași facultăți de teologie. Pe lângă aceasta este un zelos cercetător de chestiuni din domeniul istoriei noastre bisericești și culturale. Prin îndeletnicirea sa de cărturar, a avut, de peste 30 de ani, prilejul meditațiilor asupra actului ce l'a săvârșit, când, după sbuciumul sufleteș mai ales din anii din urmă, s'a hotărât să treacă la ortodoxia românească.

În zilele trecute a făcut mărturisirea credinței bisericii ort. orientale, adaugând la acel credin și articolul, că tot așa de convins este, că și mântuirea neamului românesc se poate ajunge numai în legăturile bisericii ort. orientale.

La slujba sa, au asistat și mulți din credincioșii săi puțin de până aci.

La priceasnă, părintele Ciuhandu a tălmăcit antifonul zilei: „Iată acum, ce este bun și ce este frumos, fără numai a locui toți frații împreună, că într-o aceasta a făgăduit Domnul viața de veci”.

A răspuns pâr. Șt. Pop desfășorându-și credin indicat mai sus.

A fost o mare însufletire în sânul poporului bănăuțean înțelept. Cei vr'o 60 suflete de „uniți” sunt porniți să revină la sânul bisericii neamului nostru. S'au făcut sincere manifestări și declarații de acest înțeles.

Să și fie frații uni, în numele comunjunei sângelui și în al intereselor lor comune, după vorba auzită în Izvin dela popor: apa mică trage la apa cea mare!

Doamne, dă! Căci acesta este semnul vremurilor noi.

## Politica internă.

CLUJ. — Baroșul Nic. Josika șeful partidului maghiar, a decedat aci în vârstă de 75 ani.

BUCUREȘTI. — Partidul Național și cel țărănist a organizat o mare întrunire în sala „Dacia”.

Dnii Pan. Halipa și Iacobescu, ocupându-se cu situația din Basarabia acuză guvernul de starea de anarhie ce domnește acolo. D. Mihalache atacă vehement guvernul din motivul că ancheta ce a fost anunțată împotriva acelor cari au comis asasinat în Basarabia a fost cu totul rău condusă.

Se ocupă cu afacerile dlui Argetoianu, care pe când era ministru de interne ar fi încheiat un contract oneros pentru Stat păgubind tesaurul cu 490 milioane. În declarațiile ce le-a făcut d. Maniu și cărora li-se atribuie o importanță mare, dsa anunță schimbări ce se vor produce în curând în politică. Întrunirea a luat sfârșit fără incidente. Militia a înlăturat orice încercări de tulburări.

BUCUREȘTI. — Presa comentează viu decisiunea pe care a luat-o Uniunea orașelor. Atitudinea și mare să fie o declarație de ostilitate împotriva dlui ministru de interne.

BUCUREȘTI. — „Adevărul” pretinde a ști că noui tulburări antisemite se vor produce în curând. Autoritățile sunt puse în cunoștință de cauză și au luat toate măsurile dictate de împrejurări. (Rador).

Remnlt  
anunț

baie de vană „VAS”

(vis-a-vis cu biserica iz.) instalată perfect modern dela ora 6 a. m. până seara la ora 9 stă la dispoziția onor. public, scâlzi reci și calde —

odihnituri!

## Concursul de turism al A. C. R. R.

Azi între orele 10 dimineața și până la 4 ore d. m., au trecut prin orașul nostru participanții concursului de turism organizat de către Automobilelul Regal Român.

La această întrecere a luat parte și prințul moștenitor care conducea una dintre mașinile prezentate la concurs. Trecerea, grație vigilentei autorităților polițienești, a avut loc în ordine exemplară, și fără nici un incident.

Publicul curios care staționa pe trotuar a ovationat călduros pe prințul Carol.

## Prăbușirea a două avioane.

BUCUREȘTI. — Două avioane militare s-au prăbușit în apropierea orașului Tecuci. Prima mașină a căzut de la o înălțime de 50 metri din cauza unui defect la motor. Celălalt aparat voind a veni în ajutor a suferit grave avarii. Amândoi piloții grav răniți au fost transportați la spital.

## Știri externe.

PARIS. — Presa anunță că guvernul a hotărât menținerea în arest a deputatului comunist Höllein ca măsură de represalie împotriva faptului că în timpul din urmă mulți supuși francezi cari se găseau în Germania au fost arestați.

PARIS. — „Echo de Paris” anunță din Bruxelles: Guvernul belgian este de părere că în cazul când propunerii germane vor fi din nou inacceptabile, guvernul are să înainteze propunerii practice. Acceptarea plății prin sistemul monopolurilor, făcută de către guvernul belgian nu constituie o renunțare la acțiunea în Ruhr.

Guvernul francez și cel belgian sunt de acord, în a nu continua tratativele cu germanii cât timp aceștia nu renunță la rezistență, și evacuarea Ruhrului să se facă numai în măsura în care germanii se supun obligațiilor de a plăti.

SOFIA. — Un consiliu de ministri a avut loc sub prezidenția lui Stambuljinsky, care s'a ocupat cu chestiunea Marii Egeice. Guvernul a însărcinat pe delegatul său la Lausanne să declare că Bulgaria nu va renunța la drepturile firești.

(Rador).

## Respectul religiei.

Consistorul superior bisericesc în ședința sa dela 24 Noembrie 1922 a aprobat să se introducă icoane sfinte în toate instituțiile din țară precum în școli, judecătorii, cazarme, spitale, etc., să așeze crucea după stil ortodox pe masă din sălile de desbateri dela instanțele judecătorești și că în decursul prestării jurământului să se aprindă două luminări, iar publicul asistent să stea în picioare.

Sf. Sinod în ședința din 8 (25) Decembrie 1922 a ratificat hotărârea consistorului suprem și a intervenit la toate autoritățile din țară pentru aplicarea deciziunilor.

Dispozițiunea a și ajuns la autoritățile noastre din Arad. Ea e bine venită, căci astfel sentimentul adevărului, și cel religios va pătrunde și mai adânc în suflete.

RP.

## Cețiți și răspândiți

„TRIBUNA ARADULUI”

## INFORMAȚIUNI.

Sprizinatorii și prietenii ziarului „TRIBUNA ARADULUI”, sunt invitați pentru Vineri seara între orele 8—10 la convenirea socială ce va avea loc pe terasa Chioscului din partea arenei de tenis. Vor lua parte și doamne și domnișoare.

— Șerban Teodor domiciliat în Siciău, a pierdut biletul de vite în Chisineu în mod necunoscut, despre un porc alb de 1<sup>00</sup>/<sub>12</sub> ani eliberat de primăria Siciău, la 1 Decembrie 1922 sub nr. 812—1923.

— D. Dr. Liviu Tămășdan jude în Arad, cu prilejul serbărilor presei a suprasolvit 100 Lei pentru Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat.

— În Micalaca a încetat din viață învățătorul Savu Bugariu, în vârstă de 70 ani. Odihnească în pace!

— Dintre gazetarii români au luat parte la serbările presei din Arad doi: Gheorghe Stoica, Ion Montani, Ion Clopotel și Leonard Paukerow.

x Alexandru Vass din Arad prof. de muzică la Academia din New-York, va da un concert în seara de 6 Iunie a. c. în sala mare a Palatului Cultural.

Artistul, ale cărui capacități au fost recunoscute de toată lumea, a venit să-și ia adio dela orașul său natal, înainte de restabilirea sa în America.

Bilete la prăvălia Scherhag H. și seara la cassă.

x PE TERASA CAFENELEI ORĂȘENESTI în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Zoltan Duduș Körösi. — Inghetată, cafea, mâncări reci. — Serviciu prompt. — Proprietarii români roagă sprijinul publicului românesc.

— Ciorapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Kreuz.

## Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

MARTI: „Rămas bun dela viața de holtei”.

MERCURI: Năvălirea tatarilor, cu concursul dnilor Iuliu Barics și Victor Alfred.

VINERI: „Boerul galben”, „Focuri de țigară” premieră.

SAMBATA: „Valsul farmecat”.

DUMINECA: „Ovreiul arăndaș”.

## Cinematografe.

### Apollo.

O RAZĂ MICĂ. Piesă în film în 5 acte în 3, 4, 5, și 6 Iunie în „APOLLO”. Este o istorie de tot dragălașă și amuzantă din viața amorului fericit, care încântă, înviorază și ferește și cele mai reci suflete. E un adevărat deliciu sufletec să asisti la reprezentarea acestui film.

### Urania.

REGELE ARGINTULUI. Film de senzație în 4 părți. Partea 2. Asasinatul din 13 Martie. Politica înaltă are cele mai ascunse secrete. Și piesa aceasta ne prezintă o istorie din viața diplomatică, care istorie însă se explică tot prin vechiul adevăr: „Cearcă femeia”. Un om din diplomația înaltă se răzbuună crunt asupra pretenului său, numai pentru că a luat de soție pe femeia pe care el o voia. Contoarul își pierde postul și trece prin multe încercări fiind silit să fugă, ca cu timpul să-și câștige viața, onoarea și nevasta.

## Cronica sportivă.

În 3 Iunie cu ocazia Sfintei sărbători Constantin și Elena a avut pe terenul sportiv Gloria-CFR. un match amical între echipa Chinezul, cea mai tare echipă din Timișoara care în anul trecut a câștigat campionatul Țării și între echipa de gimnastică din Arad ATE. Imediat după începerea jocului echipa „Chinezul” reușește să marcheze dela 26 metri prin Frech golul decisiv. Începând dela 20-lea minut preia ATE atacul nepunând însă marca golului de egalizare.

Repriza I se termină cu 1:0 pe favorul echipei „Chinezul”. În repriza II echipa ATE dominează terenul având multe ocazii de a marca însă fără rezultat din cauza apărării bravuroase a portarului Ritter (fost portar în echipa aleasă a României). În al 40-lea minut ATE atacă cu velenitate rezultând un corner care însă rămâne neexploatat. Dacă norocul cât de puțin ar fi favorizat echipa ATE putea ușor să câștige jocul.

Arbitru: Mittermayer (AAC).

Matchuri de campionat. În Arad AAC—VSC (Clubul Sportiv din Vulcan) 3:1 (2:1). Golurile sunt marcate pentru echipa AAC de Gombocz și Pfeifer iar pentru VSC de Mezner. În a doua repriză din cauza unor brutalități trebuise să părăsească terenul doi jucători din ambele echipe. Arbitru: Burdan (AMTE).

În Petrosani: Gloria-CFR—Camp (Clubul atletic minier Petrosani). 2:0 (1:0). Cu acest match echipa Gloria-CFR a câștigat campionatul regiunii Arad punând lua parte la campionatele Țării. Golurile sunt marcate de mijlocasul Papp dintr'un corner, iar al doilea de înaintașul Müller dela 16 metri. Arbitru: Winkle.

În Lupeni: AMTE—Jil 1:0. Deși AMTE cu rezerve totuși câștigă prin un joc frumos și viu.

Iată rezultatele matchurilor de campionat din regionala Arad:

	a jucat	a câștigat	egale	pierdut	Nr. gol. date	căpătate	Nr. punctelor
1. Gloria-CFR.	14	10	3	1	18	4	23
2. CAMP	14	8	3	3	23	11	19
3. AAC	14	6	6	2	23	13	18
4. AMTE	14	4	6	4	15	15	14
5. VSC	13	4	3	6	22	17	11
6. Jil	14	4	3	7	7	12	11
6. ATE	14	4	2	8	13	17	10
8. Olimpia	13	1	2	10	7	39	4

NOTĂ: pentru fiecare victorie o echipă primește 2 puncte, pentru matchuri egale ambele echipe câte un punct, iar pentru un joc pierdut nici un punct.

V. B.

## Bursa.

ZÜRICH. — Inchiderea. — Berlin 75, New-York 55375, Londra 2563, Paris 3590, Milano 259250, Praga 165750, Budapesta 1025, Belgrad 6651, Varșovia 100, Viena 78.

BUCUREȘTI. — Deschiderea. — Paris 1270, Berlin-2585, Londra 970, Milano 925, Elvetia 3575, Viena 2875, Praga 575, Budapesta 385. — Valute: Napoleon 720, marca 40, leva 150, lira turcească 110, pînd englez 900, francul francez 1330, francul elvețian 34, lira 9, dragma 270, dinar 210, dolar 192, marca polonă 40, cor. austriacă 29, cor. ungară 4, socol 590.

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.  
Cenzurat: NICHIN.

Cu ocazia sezonului de vară **Suc. V. MISSIR FII & Co. S. A. Arad**

a pus în vânzare de la 1 Iunie mari cantități de Eponjuri marchizeturi, futanuri pansmale, marochinuri și diferite alte articole precum și încălțăminte cu prețuri foarte reduse.

Este interesul propriu a fiecărei Casnice, ca să folosească

## albastrea „VAZUL” de Tomă

recunoscută ca cea mai ieftină și de calitate prima; care întrece ori ce alta atât în compoziția chimică cât și în calitate. Se află în ori ce prăvălie de delicatose. — Depozit de fabrică: TOMA VASILIE, prăvălie de vopsele Strada Matei Corvin (Hunyadi-utca) 6. La revânzatori mare reducere de preț. — Atențiune la adrese imitațiunile să se refuză.

**BANCA ROMÂNEASCĂ SUCURSALA ARAD, angajează ::**

### un funcționar

absolvent al școlii comerciale su-  
perioare, cu bune referințe. Ofertele  
sunt a-se adresa în persoană: Di-  
recțiunii Băncii Românești, Sucur-  
sala Arad. ::

No. G. 3905/2—1923.

### Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei al Judecătorei de ocol Arad No. de mai sus, mobile și alte obiecte cuprinse în favoarea lui Ioan Kosma, pentru suma de 1134 Lei capital, interese 5% dela 14 Decembrie 1922, spese stabilite până în prezent în suma de Lei 856.75 se vor vinde la licitație publică în Arad în Str. K-ss Eimő No 6a în ziua de 11 Iunie 1923, la orele 6 d. m.

Aceasta licitație să va ține și în favorul lui Weisz și Comp în Timișoara.  
Arad la 25 Maiu 1923.

Gh. Ciupuligs,  
exec. jud. regesc.

## Lamele de Gramofon

cântări și dansuri  
românești, în Detaliu se  
află în prăvălia de GRA-  
MOFOANE și MASINI de  
:: CUSUT a lui ::

**FABIAN și Comp. ARAD,**  
Strada Meșianu 16.

Adm. Internat. de Stat a Școlii Superioare de Comerț pentru băieți.

### Publicațiune.

Internatul de Stat al Școlii Superioare de Comerț pentru băieți cu 15 Iunie caută o BUCĂTĂREASĂ și o SERVITOARE. Postul se poate ocupa și de o pereche de oameni tineri.

## Dumitru N. Anastasiu

Mașini agricole și industriale  
Birou tehnic :: Depozit de  
orice fel de articole tehnice

**Arad, Bul. Reg. Ferdinand 1a.**

România :: Subprefectul Județului Arad.

Nr. 3163/1923.

### Publicațiune de licitație minuendă.

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 22 Iunie 1923, la ora 11 dimineața se va ține licitație publică în sala cea mică de ședință a Subprefecturii județului Arad,

pentru furnizarea 43 vagoane (à 10 Tone) lemne pentru foc clasa I, necesare birourilor centrale dela Subprefectura județului Arad și birourilor primpreturilor de plasă, pentru perioada încălzitului 1923/1924.

Licitația se va ține cu oferte închise și sigilate cari până la ora și ziua susamintită ne vor fi predate nouă, iar concurenții sunt obligați a depune în numerar sau efecte garantate de stat, o garanție de 5% din valoarea furniturii urmând ca după ajuđecare concurentul asupra căruia se va ajuđeca să o completeze până la 10%.

Prețurile sunt a să înțelege ab gara de invaginare.

Nr. 7933—1923.

Lemnele se vor preda precum urmează: 25 vagoane Subprefecturii județului Arad în Arad, iar 18 vagoane câte două celor 9 primpreturi din plasele Pecica, Arad, Radna, Șiria, Târnova, Chișineu, Ineu, Sebiș și Hălmăgiu urmând să fie liferate necondiționat până la finea lunii Septemvrie 1923.

Taxele de timbru, de foregistrare cum și ori cari alte taxe pretinse se vor suporta de furnizator.

Afară de acestea dispozițiuni se vor mai observa și dispozițiile cuprinse în art. 72—83 din legea asupra contabilității publice.

Arad la 31 Maiu 1923.

p. Subprefect: BONEU.

România :: Subprefectul Județului Arad.

## CONCURS.

Noi, subprefectul Județului Arad publicăm și admitem concurs pentru ocuparea următoarelor 46 posturi de subnotari comunali și cercuali, posturi aflătoare vacante în județul Arad și anume:

1.	Un post de subsecretar în secretariatul comunal	Adea
2.	"	Chereluș
3.	"	Mișca
4.	"	Pilul mare
5.	Două	Șepreuș
6.	Un	Șintea
7.	"	Tipar
8.	"	Jula-Vârșand
9.	"	cercual Vadas
10.	"	comunal Zeridul-mare
11.	"	cercual Bănești
12.	"	Ciuci
13.	"	Hălmăgei
14.	"	Bârza
15.	"	Bocsăg
16.	"	comunal Ineu
17.	"	Pecica maghiară
18.	"	Pecica-română
19.	Donă	Semlac
20.	Trei	Nădlac
21.	Un	Șetin
22.	"	cercual Petriș
23.	"	Șoimos
24.	"	comunal Chișindia
25.	"	cercual Croana
26.	"	Dezna
27.	"	Dieci
28.	"	Gurahonț
29.	"	Ioseșel
30.	"	Prăjești
31.	"	comunal Comăuș
32.	"	Covăsint
33.	"	Măderat
34.	"	Păncota
35.	"	Șiria
36.	"	cercual Vârșandul-vechiu
37.	"	comunal Agriș
38.	"	cercual Cuied
39.	"	Drauț
40.	"	Nadăș
41.	"	Șilindia
42.	"	Taut

Cei cari doresc să fie numiți au să întrunească condițiunile prescrite în §-ul 3 a art. de lege XX. din 1900 urmând a-și înainta cererile cu documentele necesare și anume din partea acelor cari nu au fost în serviciul public provăzute cu:

- Estrasul din matricula botezațiilor pentru a dovedi că a implinit 18 ani,
- Atestatului medicului de plasă sau județan, că din punct de vedere sanitar — corporal și intelectual — e fără defect și apt pentru serviciul ce-l cere,
- Documentele întregului trecut dela terminarea studiilor școlare dovedind că a avut o viață prealabilă neîntrerupt inecșapionabilă,
- Testimoniul ultim al pregătirilor școlare,
- Document despre indeplinirea datorințelor militare,
- Atestatului familiar și
- Declarație despre limbele ce posedă, iar din partea acelor cari au fost în serviciul public cu documentele prescrite în alineatul al 5-lea al ordinului Nr. 17584/1919 a Rezortului Internelor a Consiliului Dirigent, până la 30 Iunie 1923.

Retribuțiunile împreună cu acest post sunt cele prevăzute în Decretul Nr. XX a Consiliului Dirigent și ordonanțele următoare a Ministerului de Interne.

În lipsă de reflectanți cu cvalificația prescrite în §-ul 3, a art. de lege XX din 1900 posturile se vor îndeplini cu practicanți cari au cvalificația recerută pentru a urma cursul de notari, vasăzică cu tineri absolvenți a 8 clase de liceu sau alte studii asimilate, iar în lipsă și de astfel de reflectanți posturile se vor îndeplini cu diurniști comunali, în conformitate cu dispozițiile ordinului Nr. 1770/1920 a Consiliului Dirigent.

Arad, la 30 Maiu 1923.

p. Subprefect: BONEU.